PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA Z FIZYKI W GIMNAZJUM.


 Nauczyciel zapoznaje uczniów pierwszej lekcji z programem nauczania, wymaganiami edukacyjnymi na poszczególne oceny, zasadami bezpiecznej pracy w pracowni fizycznej, ustala zasady współpracy z uczniami, omawia przedmiotowy system oceniania. 
Przedmiotowy system oceniania zawiera formy sprawdzania wiedzy i umiejętności ucznia, ważność poszczególnych ocen, dodatkowe ustalenia.

· Formy sprawdzania wiedzy ucznia:

-odpowiedź ustna


-kartkówki( do 15minut z trzech ostatnich tematów)


-sprawdziany wiedzy i umiejętności 

-zadania domowe


-praca długoterminowa 


-aktywność na lekcji (3 plusy – bdb)

· Ważność oceny: 

· ( wg kolejności) sprawdziany(5), kartkówki(4), odpowiedź ustna(3), aktywność na lekcji(1), 

· równorzędne- zadania domowe(2), praca długoterminowa-projekt(2).

· Dodatkowe ustalenia:

· Uczeń, który terminowo ( w wyznaczonym terminie dla klasy) pisał sprawdzian ma prawo do poprawy (każdej) oceny ze sprawdzianu w ciągu dwóch tygodni. Termin poprawy ustala nauczyciel. Oceny ze sprawdzianu i poprawy sprawdzianu są jednakowo ważne. Uczeń, który nie zgłosił się na sprawdzian w wyznaczonym terminie traci ten przywilej. Przy długotrwałej chorobie (ponad 2 tygodnie) stosuje się indywidualne ustalenia stosowne do WSO. Dla ucznia, który unika pisania sprawdzianów stosuje się ustalenia zawarte w WSO.
· W semestrze uczniowi przysługuje zgłoszone przed rozpoczęciem lekcji  1 nieprzygotowanie
· Uczeń po tygodniowej chorobie ( w tym 5 dni szkolnych) ma prawo w ciągu 3 dni bez negatywnych konsekwencji uzupełnić braki( dłuższa nieobecność wymaga dodatkowych ustaleń). Przy krótszej nieobecności niż 5 dni uczeń zgłasza nieprzygotowanie.
· Uczeń prowadzi zeszyt, w którym robi szczegółowe notatki (zeszyt może podlegać ocenie)

· Uczniowie dbają o wystrój pracowni fizycznej, zajmują stałe, ustalone miejsca, przestrzegają Regulaminu Pracowni.

· Uczniów klas II i III obowiązują powtórzenia materiału z klas poprzednich, stopień opanowania wiadomości i umiejętności będzie sprawdzony i przedstawiony w formie punktowej lub oceny.
Przedmiotowy system oceniania z fizyki uwzględnia zalecenia Poradni Psychologiczno- Pedagogicznej dla uczniów z dysfunkcjami np. wydłużenie czasu pisania prac, nie brania pod uwagę błędów ortograficznych, dowartościowanie ucznia itp.

Przy opracowywaniu Przedmiotowego System Oceniania oparto się o WSO, wymagania edukacyjne, konsultacje z uczniami, opinie i orzeczenia z poradni.

Przy ustalaniu oceny semestralnej i końcowo rocznej z fizyki nauczyciel wspiera się średnią ważoną.
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